浅谈古典诗词对文化品格的促进作用

洞口县高沙镇茶铺中学 肖尊涛

我国是一个诗的国度。朗朗上口的 诗经,优美绝伦的楚辞,形态万千的唐 诗、宋词、元曲……无一不体现着古代诗 人的智慧结晶和民族情怀,凝聚着一个 又一个时代的精华所在。今月曾经照古 人,通过对古诗词的鉴赏和感悟来体会 诗人热爱生活、热爱大自然、爱国爱党爱 人民的丰富情感和豁达的人生观,对学 生的全面发展有着极其重要的作用。现 就诗词教学与文化品格有机融合的方法 和策略谈谈我的浅见。

1.读出韵律,唱出美感,讲出故事

读在古诗教学中占有举足轻重的作 用,因为诗词的魅力主要体现在韵律上, 在讲授马致远《天净沙·秋思》一课时,鉴 于很多学生在课外阅读中已经接触,所以 稍加提醒,孩子们便找到了韵律的感觉, 一个个天真可爱的小脑袋有节奏地跟着 节奏慢悠悠地转起来,可是热情很快消 逝,青春期孩子的天性决定了他们是喜欢 多姿多彩的课堂活动的,于是我让学生停 下来,故作神秘地说"同学们,看来大家都

已经背得滚瓜烂熟了,那我来唱首歌吧, 相信大家一定很快就能学会的!"我打开 提前准备好的《天净沙·秋思》视频儿歌, 学生被美丽的动画吸引了,无师自通地跟 着视频唱了起来,声音越来越大,红彤彤 的笑脸洋溢着满足与快乐……听完了美 妙的音乐,看完了生动的视频,我开始了 新的活动——"讲故事"。结合这首古诗 和所看的动画视频让学生在学习小组内 组织语言把这首古诗以故事的形式讲出 来,这个活动让学生又沸腾起来,就连腼 腆内向的孩子都变成了演说家,最后由每 组推选一个讲得最好的同学上台给大家 讲故事……孩子们充满智慧的语言让我 欣喜不已,学生的语言表达能力在古诗词 的激发下迸发出令人惊讶的光芒! 在探 索的过程中,学生领会到自然的无穷奥 妙,也懂得了事必躬亲的道理。这不正是 我们所追求的文化品格吗?

2. 画出景,品出境,写出文

浅

析

数

生

教

镇

古诗词的独特魅力就是诗人总是能 够寄情于景,用优美的文字为我们展现

出一幅幅历经洗礼仍旧闪烁光芒的画 卷。在寄情于景的佳作里,刘禹锡的《秋 词》最具代表性。在讲授这首古诗的时 候,我让学生闭上双眼读出韵律,想象出 景色,每个人的脑海中都会根据自己的 理解勾画出属于自己的一幅意境图。这 种诵读方式很快便将学生的情绪融入到 诗中去了。接着,我让学生根据自己脑 海的画面以小组内合作的方式画出这首 古诗的内容,一幅幅意境满满的寥廓秋 景被深深地写进了画里,学生对诗的理 解也更进一步。此时再来和学生一起欣 赏这首画面感极强的古诗就更容易和诗 人产生思想上的共鸣了,品出意境便是 感情的升华,这对培养学生的文学美感 具有很重要的意义和价值。在理解的基 础上引导学生把内心丰富的情感用文字 表达出来就是很容易的事情了,无论是 感悟还是鉴赏,学生都游刃有余,洋洋洒 洒地写出了一篇篇优美又富有张力的美 文。这一画,一品,一写,也把诗中之情 之景深深地刻在了学生心中,学生的鉴

赏和写作能力也得到了充分的展示。

3.践行教、学、做合一,塑造文化品格

随着学生思想层面的日臻成熟,高 阶段古典诗词开始偏重于爱国情怀之 类。以《茅屋为秋风所破歌》为例,我们 更加注重引导学生从诗词创作的历史背 景入手,让学生从深层次的理解上去挖 掘其中的深远价值意义。我本着教学做 合一的宗旨提出了几个问题启迪学生去 探索,去实践,去发现:是什么让诗人杜 甫在漏雨的茅屋里创作出旷世华章?这 喜悦里又藏着诗人怎样的情怀? 针对我 提出的问题,在学习这首诗之前,我提前 让学生利用网络资源和书籍搜集了大量 的相关资料,给他们自我探索的机会。

总之,教育的目的就是把精粹传承, 让创造性的思维在涓涓文字中尽情绽 放。作为一名教育工作者,我们有义务 在中国共产党的领导下,顺应时代发展 潮流,用我们的智慧和持之以恒地坚守, 以古典诗词为切入点,培养一批爱国、爱 民族文化的天之骄子。

数学来源于生活,尤其是小学数 学更是与生活息息相关。小学阶段 的学生,由于身心发展的规律,太脱 离生活实际的知识点对于他们来说 比较难,如果我们把数学教学能够生 活化,学生不仅更容易理解,也更能 品尝到在生活中运用到数学知识的 乐趣。小学数学课程标准的要求是 符合基本规律及实际价值的,学生学 习数学不仅要学会知识原理,更要知 道该如何应用,在什么时候什么地方 应用。教师要尽可能引导每一位学 生拥有一双能用数学视角观察生活 的眼睛,让学生带着数学问题接触实 际,体会数学在现实生活中的应用价 值,这才是学习数学的意义所在。

一、小学数学生活化教学的意义

实 小学的孩子们天性十足,他们的 施 抽象概括能力不是很强,他们对抽象 策 概念的理解总是要借助于对直观事 物的了解。对于太陌生的知识点,他 略 们会觉得比较难,进而会失去学习的 兴趣,导致厌学。而我们小学数学的知 识点基本上都同生活有联系,所以老师 在平常的教育教学中,要注意将我们的 知识点与学生的生活联系起来,让他们 变成数学王国里的主人翁。我相信这样 的话,孩子们的学习兴趣一定会被大大 的激发出来,而且在他们掌握了如何在 生活中去运用这个知识的时候,他们一 定会有大大的满足感。通过这样的数学 教学活动,不仅能使学生快速地成长,并 且能够帮助他们运用数学知识去解决生 活中所遇到的问题,享受成功的喜悦。

二、对于小学数学生活化的教学策略

1.根据学习内容设置生活化学习情境

小学数学低年级阶段,《认识钟表》 是我任教以来,孩子们学习最大的难点, 但是我发现,有少部分学生却觉得非常 简单。经过老师与学生交流后得知,一 部分学生在家里是爸爸妈妈已经告诉他 们怎么认识钟表上的时间了,所以对于 这一部分学生来说,书本上的知识就觉 得很简单。但对于另一部分没有接触过 钟表知识的孩子来说,他们又觉得很难 很难。课堂中,我根据少部分孩子掌握 的情况,开始有意识地把数学和日常生 活联系起来,在简单的指导学生认识钟 面后,我将课前准备好的一面钟挂 在教室里。最初,学生都觉得非常 的新奇,老师抓住学生的好奇心理 并故意求助学生,"现在钟面上的时 间是什么时间"?"有谁分得清时针、 分针、秒针吗"? 经过老师时不时的 "善意提问",孩子们基本上都掌握 了钟表的相关知识。由此可见,孩 子们确确实实感受到了数学就在身 边,数学与生活密不可分。

2.加入生活化的课堂氛围

一堂优秀的数学课,一定是以 学生为主体,让学生们能积极参与、 踊跃发言的。因此,我们在教学时, 要尽量贴近生活实际,多列举生活 实例。生活情境教学能够促使每个 孩子当数学王国的主人翁,让他们 都能独立思考,开发每个孩子们的 逻辑思维能力。数学知识与生活的 联系加强,也能让孩子们更加全面 地了解数学,对于孩子们学习数学 是有很大帮助的。

3. 在生活中寻找数学

生活中很多地方都蕴含着数学知识, 包含着各种数学问题。对此,教师更要做 一个有心人,去观察发现生活中的数学。 同时,在课堂内外也要多引导学生们去观 察生活,思考生活中的问题,并将相关问题 数学化。比如说,买东西会运用到人民币 知识,学校人数会运用到统计的知识,分小 组收作业本也会运用到百以内的计算知识 运用,教室里的门窗、黑板、讲台会运用到 图形知识,抽屉、门的一开一关会运用到旋 转与平移的知识等等。在教学期间,我会 把班级学生分为若干个学习小组,规定每 位学生每天在学习小组组长那提出最少一 个当天发现的身边的数学问题,通过一段 时间的观察,孩子们的学习氛围更浓了,小 组间的关系更加密切了,学生的发现问题、 解决问题的能力也大大提升了。所以,提 倡学生在生活中寻找数学,不仅提升了他 们的学习兴趣,也使他们运用数学知识能 力得到了培养。

总之,伴随着生活化教学方式融入到 小学数学教学中,使学生学习的氛围得到 了很好的发展,使学生认识到数学与生活 息息相关,从而进行有效的思考,让学生 有效的提升数学学习的效率。

新形势下如何搞好学校后勤工作

汉寿县教育局 李旭峰

学校后勤管理工作作为中小学工 作重要的组成部分,其工作内容的核心 在于对中小学进行服务和管理,本质在 于立德树人。要在新形势下做好学校 后勤管理工作,更好地为教育教学工作 服务,我认为应做到以下几点。

一、要有为师生服务的态度和奉献精神

学校后勤工作的首要任务是服务, 是为全校师生提供优良的物质条件,确 保学校教育工作井然有序地开展。因 此为教育教学服务、为师生服务是后勤 工作的根本出发点,作为一个后勤管理 人员要想教育教学之所想,急教育教学 之所急,要了解教育教学,要树立全心 全意为教育教学服务的思想意识,对待 师生要热情,服务要真诚,真正做到有 求必应,服务到家。只有树立了这种服 务的思想,才能让在第一线的教师无后 顾之忧,才能做新形势教育改革的坚强 后盾。

要经常深入实际,全面了解学校概 况,了解师生存在的实际困难,积极主 动地为教师和学生排忧解难,多办实 事。后勤工作需要承诺,但要慎用承 诺,决不能空承诺。对于急需办又能办 的事,要尽快办好;对需要办而一时又 难以办到的事,且勿随意承诺,对于已 经承诺后却因不可抗力因素而无法办 到的,必须尽力做并及时向师生解释清 楚。作为后勤负责人要带头实干,要少 说空话,多干实事,甚至只做不说。

二、要科学健全制度,构建管理体系

坚持从管理目标、管理体制、管理 手段入手,立足工作实际,突出抓好财 务管理、学生食堂等方面的建章立制, 逐步建立起完善的后勤保障管理体 系。一是搞好财务监督管理,严格执行 上级有关文件规定,在维修、设备添置、 来客接待、水电开支等方面制定切实可 行的规章制度,为学校各项工作提供有 力保障。二是严抓学生食堂管理工作, 努力搞好成本核算,坚持零利润制度。 同时坚持以人为本的原则,修订完善学 校后勤管理人员工作制度,调动后勤人 员的积极性。

三、要有创新思维和能力,增强服务效率

为增强效率,提高服务水平,同时 结合党建工作要求,在全体后勤员工中 开展了以定岗、定位、定责为重点的"三 定"活动。一是定岗。根据后勤工作特 点和工作实际需求,确定了若干后勤工 作岗位,对每个岗位分别制定了详细的 工作标准。二是定位。要求每个员工 根据自己从事后勤工作的性质,在确定 的岗位中找准自己的位置,摆正站位。 三是定责。以责任状的形式规范职能、 目标、时限和责任,使每个员工岗位职 责明晰。每项工作既有质的要求,又有 量的标准,每一步工作程序既有时限规 定,又有程序规范依据,达到了行有规 范,做有标准。同时,为确保"三定"活 动真正取得实效,组织实施每月一考 评,每季一汇总,年终总排位制度,将考 核结果直接与工资和绩效工资挂钩,推 动了各项后勤工作的高效运转。

四、要做到勤俭办事,打造节约型学校

始终坚持把勤俭节约贯穿于各项 后勤工作始终,在努力建设节约型学校 方面取得了明显成效。一是营造节约 氛围。组织全体师生认真学习党和国 家领导人有关勤俭节约方面的讲话,并 利用黑板报、标语、发放宣传材料等形 式,大力宣传节约知识和身边先进典型 的节约事迹,增强节约意识,在全校形 成了良好的节约风气。二是强化节约 责任。为把各项措施落到实处,实行了 "节电、节水、节约粮食"教育,坚持周查 月结,并及时通报情况,进一步加大督 导考核力度,切实强化相关人员的节约 责任,取得了良好的效果。

五、后勤工作要有计划,有条不紊地实施

首先,后勤工作要有长远的工作目 标,要根据实际条件制定出学校事业的 发展规划。其次,后勤管理要将长期计 划分步实施,要分阶段、分学期制定实 施计划,做到目标明确,合理分工,职责 清楚,讲求落实。再次,后勤工作要有 超前意识。后勤工作必须做到"兵马未 动"而"粮草先行",只有这样主动工作, 才能真正服务教学,服务效益才高。